

引言

哥林多教會是在恩賜、知識與影響力上極其豐富的群體，但卻充滿各樣問題，哥林多前書將教會帶回一個更根本的問題：教會究竟是以什麼為中心？

自我中心的問題

哥林多作為第一世紀希臘最重要的城市之一，是商業、文化與思想的交匯點，也深刻影響了教會的樣貌。哥林多教會在基督裡「凡事富足」，口才、知識與各樣屬靈恩賜樣樣不缺；這使他們成為一個聲音繁多、思想活躍、極具影響力的群體。然而，他們深受當地社會價值形塑，逐漸落入競逐影響力、身分標記與權力比較之中，最終導致嚴重的分黨結派。這種分裂並非源自神的供應不足，而是源自對恩賜、智慧與能力的錯誤理解。保羅提出那些自認最有智慧、最懂律法、最善言辭的人，在十字架面前卻集體迷失。無論是猶太人追求神蹟，或希臘人追求智慧，表面看來路徑不同，實際上卻同樣以自我為中心——要求神符合自己的期待，落入自己的理解與掌控之中。

問題的解答：十字架的道理

面對結黨與分裂，保羅給出的答案不是制度改革，也不是要求大家放棄差異，而是將所有人帶回十字架道理，十字架不是迎合文化的智慧，而是神的智慧；不是彰顯人的強壯，而是在軟弱中顯明神的能力。保羅提出真正的分水嶺，不再是文化、立場或背景，而是「正在得救的人」與「正在滅亡的人」這完全出於神的作為。當十字架成為教會的中心，人一切誇口的根基便被拆毀，分裂也失去立足之地。真正的合一，不是消除差異，而是在差異中共同俯伏於十字架之下；不是壓制聲音，而是讓所有聲音在基督裡被重新校準。今日的教會與哥林多教會同樣充滿張力與多聲，關鍵不在於聲音多寡，而在於十字架是否仍然是共同的中心。

被稱為「聖徒」的問題教會

保羅雖面對一個問題重重的教會，卻仍稱他們為「在基督裡成聖、蒙召作聖徒的人」，並為神在他們中間的恩典獻上感謝。這顯示教會的身分不建立在表現，而在神的呼召。保羅不是站在權威高位消音眾聲，而是在對話中引導教會回到最根本的問題：你們是誰？你們所倚靠的是什麼？教會的身分，不建立在表現、立場或屬靈成就之上，而建立在神的呼召之中。

金句：因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為神的大能。（林前 1:18）

默想題目

1. 在我的信仰生活與教會參與中，我是否曾不自覺地用立場、恩賜、知識或群體身分來確認自我價值，而不是單單站在十字架之下？
2. 當我與他人意見不同、張力升高時，我的反應是更靠近基督，還是更努力證明自己是對的？十字架如何重新校準我的態度與選擇？